
Οι πολιτικές εξελίξεις.

Α' Στο ΠΑΣΟΚ.

1. Μετά το συνέδριο οι διαχωριστικές γραμμές που επικράτησαν στο ΠΑΣΟΚ μετά το 
1996 μεταξύ των εκσυγχρονιστών και της εσωκομματικής αντιπολίτευσης φαίνεται ότι 
υποχώρησαν αισθητά, θα έλεγε κάνεις ότι δεν υφίστανται πλέον. Κι αυτό γιατί οι 
δυνάμεις της μειοψηφίας μετά την ήττα στο συνέδριο:
-Δεν έχουν συνοχή. Ηδη έχουν πολλές απώλειες και προς την εκσυγχρονιστική 
πτέρυγα και προς τον Γ. Παπανδρέου.
-Εχουν κρίση εκπροσώπησης αφού ο Ακης Τσοχατζόπουλος αμφισβητείται έντονα 
και ο Χρηστός Παπουτσής δεν είναι διατεθειμένος να ηγηθεί αυτής της μειοψηφίας 
γιατί θα έχει μεγάλο προσωπικό πολιτικό κόστος. Εκτιμάται ότι θα κινηθεί προσεκτικά 
το επόμενο διάστημα και ότι ως πρώτη προτεραιότητα του αυτή την στιγμή θέτει την 
επανεκλογή του στην Α' Αθήνας . Ο ίδιος πιστεύει ότι επιχειρείται πόλεμος φθοράς 
εναντίον του και αν δεν προσέξει θα κινδυνεύσει.
-Δεν έχουν εναλλακτικό πολιτικό λόγο να αρθρώσουν και αυτή η αδυναμία τους 

φάνηκε καθρα στοσνεδριο που η άλλη πολιτική που έλεγαν ποτέ δεν παρουσιάσθηκε.
Επομένως για ένα πολύ μεγάλο διάστημα αυτό το εσωκομματκο μέτωπο θα μείνει 

ανενεργό και αν ποτέ επανεργοποιηθει σίγουρα θα έχει άλλη μορφή.
2. Διαμορφώνεται όμως ένα νέο πεδίο εσωκομματικής διαμάχης στο ΠΑΣΟΚ και οι 

αντιθέσεις πλέον εντοπίζονται στον ευρύτερο εκσυγχρονιστικό συνασπισμό ιδίως μετά 
την ανάληψη της γραμματείας από τον Κώστα Λαλιώτη.
Αυτή την στιγμή υπάρχει ένα ισχυρό μέτωπο εναντίον του γραμματέα και των 
επίλογων του ένα μέτωπο που εκδηλώθηκε, όταν σημαίνοντα στελέχη υπουργοί και 
μέλη του Ε.Γ εξέφρασαν είτε δημοσίως, είτε παρασκηνιακως, είτε σε συνεδριάσεις 
κομματικών οργάνων διαφωνίες για την τακτική της σκληρής αντιπραθεσης με τη 
Ν.Δ - γνωστή και ως «σκληρό ροκ» και άσκησαν κριτική.
Ο πρωθυπουργός όμως πήρε το μέρος του Κώστα Λαλιώτη στην τελευταία 

συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου και την επομένη στην συνέντευξη του στους 
ξένους ανταποκριτές και πάλι τον κάλυψε όταν ρωτήθηκε σχετικό.

Και είναι φυσιολογικό για τον πρωθυπουργό να στηρίξει τον γραμματέα του 
κόμματος σε αυτή την φάση και θα συνεχίσει να τον στηρίζει. Κι αυτό γιατί ο 
Κώστας Σημίτης το τελευταίο που θα επιθυμούσε αυτή την περίοδο είναι η 
αναζωπύρωση της εσωκομματικής εσωστρέφειας και αντιπαράθεσης και γι' αυτό 
ακόμα κι αν υποθέσει κανείς ότι διαφωνεί με την τακτική του Κ.Λαλιώτη δεν 
πρόκειται να του εκφράσει τις διαφωνίες του μέχρι τις δημοτικές εκλογές του 2002. 
Εκεί θα κριθεί ο Κ. Λαλιώτης και η τακτική του από τον πρωθυπουργό κι αν το 
αποτέλεσμα των εκλογών είναι θετικό για το ΠΑΣΟΚ ο πρωθυπουργός θα συνεχίσει να 
του παρέχει ασυλία διαφορετικά θα υπάρξουν αρνητικές για τον γραμματέα εξελίξεις. 
Για το λόγο αυτό λοιπόν η όποια άμεση η έμμεση επίθεση στον γραμματέα μέχρι τότε 
δεν θα βρει ανταπόκριση , αντίθετα θα αποβεί εις βάρος του στελέχους που θα την 
επιχιειρησει.

Ωστόσο, σύμφωνα με τις πληροφορίες που υπάρχουν , το αρνητικό κλίμα για την 
τακτική του γραμματέα εξακολουθεί να υπάρχει. Και μέλη του Ε.Γ αλλά και 
συνεργάτες του πρωθυπουργού έχουν την άποψη ότι η τακτική του σκληρού ροκ 
είναι λάθος, σε λίγο καιρό «οι χοροί θα ξαναρχίσουν» και δεν είναι μακριά ο καιρός 
που ο Σημίτης θα αναγκασθει να κάνει συστάσεις στον γραμματέα. Ισχυρίζονται 
δηλαδή ότι ο κ. Σημίτης δεν θα περιμένει το αποτέλεσμα των δημοτικών - 
νομαρχιακών εκλογών. Ισως αυτά είναι ευσεβείς πόθοι τα λένε όμως κομματικά 
στελέχη που είναι κοντά στον κ. Σημίτη και ως εκ τούτου έχουν την σημασία τους .



Η κάλυψη που παρέχει ο πρωθυπουργός στον γραμματέα του κόμματος έχει την 
εξήγηση της και αυτή όπως προαναφέρθηκε έχει να κάνει με τις δημοτικές εκλογές.

Σε αντίθεση με την ήττα του ΠΑΣΟΚ στις δημοτικές εκλογές του 1998 που δεν είχε 
κόστος για την κυβέρνηση και το κόμμα τώρα μια ανάλογη ήττα θα επηρεάσει 
δυσμενώς το κόμμα και την κυβέρνηση. Κυρίως γιατί δεν υπάρχει ένα ισχυρό όραμα 
ένας ισχυρός στόχος οπωςηταν η ένταξη στην ΟΝΕ για να συγκροτήσει τις διαρροές 
και να επανασυσπειρώσει τους ψηψοφόρους. Τώρα το ΠΑΣΟΚ είναι πιο ευάλωτο 
αφενός μεν γιατί δεν υπάρχει ένας τόσο μεγάλος στόχος σαν την ΟΝΕ αφετεροιυ δε 
γιατί η φθορά του χρόνου είναι πολύ μεγαλύτερη και φυσικά γίνεται ακόμα 
περισσότερο ευάλωτο από δυσμενή εκλογικά αποτελέσματα.
Ο πρωθυπουργός δίνει μεγάλη σημασία σε αυτές τις εκλογές γιατί τις βλέπει ως τον 
πρώτο σημαντικό σταθμό για τη νικηφόρα πορεία στις επομνες εθνικές εκλογές. Οι 
αλλλοι σταθμοί είναι 
*Η προεδρία της χωράς στην Ε.Ε 
*Η ένταξη της Κυπρου στην Ε.Ε
*Η ολοκλήρωση της προετοιμασίας για την διοργάνωση των Ολυμπικαων Αγώνων 

του 2004.
Τεσσερεις σταθμοί αλληλένδετοι μεταξύ τους για την αναστροφή του κλίματος και τη 
νίκη στις επόμενες εκλογές.
*Υπάρχει όμως και ένας ακόμα λόγος για τον οποίο ο κ. Σημίτης ευνοεί την 

αντιπαράθεση με τη Ν.Δ... Δεν είναι άλλος από τα στοιχεία εκείνα των 
δημοσκοπήσεων που δείχνουν ότι οι πολίτες θεωρούν πως ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ δεν 
έχουν διάφορες στην πολιτική τους. Στο 42% ανέρχεται το ποσοστό εκείνων που 
έχουν αυτή την άποψη.
Εκτιμάται ότι το στοιχείο αυτό μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά για το ΠΑΣΟΚ στις 

εκλογές αν συνδυασθει με την πολύχρονη παρουσία του στην εξουσία και την 
ενδεχόμενη κόπωση των πολιτών. Η Ν.Δ δηλαδή μπορεί να περάσει πιο εύκολα το 
επικοινωνιακό της, επιχείρημα που συνοψίζεται στην σύνθημα «εμείς μπορομε 
καλύτερα».
Επιθυμεί λοιπόν ο πρωθυπουργός να γίνουν διακριτες οι διάφορες του ΠΑΣΟΚ με τη 

Ν.Δ και αυτό έξαλλου κάνει κατ |επαναληψη και ο ίδιος στις ομιλίες του στις οποίες 
δεν παραλείπει και το παρελθόν της Ν.Δ να θυμίσει και την τρέχουσα πολιτική και 
τακτική της να αποκαλύψει.

Β' ΟΙ εξελίξεις στην κυβέρνηση.

Μετά το συνέδριο ο κ. Σημίτης πέτυχε αυτό που επεδίωκε. Να απαλλαγεί από τα 
βαρίδια του παρελθόντος που δυσχέραιναν την υπολοποιηση του κυβερνητικού έργου 
και δημιουργούσαν προβλήματα στην αποτελεσματικότητα του με τις συχνές 
διαφοροποιήσεις που εξέφραζαν. Μετά και τον ανασχηματισμό έχει πλέον τα χέρια του 
ελεύθερα να κινηθεί όπως αυτός νομίζει και αυτό το έδειξε με τις αλλαγές που έκανε 
στο κυβερνητικό σχήμα.
Τα προβλήματα του πλέον είναι αυτά που έχουν σχέση με την ταχύτερη και 
αποτελεσματικότερη υλοποίηση του κυβερνητικού έργου και αυτό είναι το στοίχημα 
που πρέπει να κερδίσει. Αλλοθι τώρα δεν έχει, γι' αυτό αν αποτύχει η αποτυχία θα 
είναι δίκη του όμως και η επιτυχία θα είναι αποκλειστικά και μονο δίκη του.
Αντικειμενικά λοιπόν δεν θα αντιμετωπίσει προβλήματα σαν και αυτά του 

παρελθόντος με τους εσωκομματικούς αντίπαλους. Αυτοί πλέον έχουν περιέλθει σε 
κρίση και για ένα πολύ μεγάλο διάστημα θα σιωπήσουν. Ορισμένοι δυσαρεστημένοι 
επειδή δεν υπουργοποιήθηκαν δεν είναι σε θέση να προκαλέσουν δυσχέρειες.



Ξεχωριστή περίπτωση είναι μονο ο ©.Πάγκαλος με τις συχνές διαφωνίες που 
δατυπωνει αλλά πλέον ο πρώην υπουργός έχει καταφέρει από μονος του να χάσει την 
αξιοπιστία του με τις συχνές παλινδρομήσεις του. Δεν αποτελεί 
σοβαρή απειλή της κυβερνητικής συνοχής και αξιοπιστίας.
Αυτή απειλείται περισσότερο από τις κόντρες μεταξύ των υπουργών και αυτό 

διεφάνη π.χ με τις πρόσφατες διαφοροποιήσεις της Β. Παπανδρέου από την πολιτική 
του προκατοχου της ... τις εσωτερικές υπονομεύσεις, τις κακές σχέσεις μεταξύ των 
κορυφαίων στελεχών , την κακή συνεργασία μεταξύ των συναρμοδιων υπουργών, τις 
προσωπικές στρατηγικές....το φόβο του πολιτικού κόστους. Ενα μείγμα όλων αυτών 
είναι η περίπτωση του Αλεκου Παπαδοπουλου που βγήκε χθες στην φανεια και 
αποδεικνύει με χαρακτηριστικό τρόπο ποιά θα είναι τα προβλήματα στο έξης για τον 
πρωθυπουργό.

Γ' Η Ν.Δ

Η Ν.Δ απόμόνη της δεν ικανή να δημιουργήσει προβλήματα στην κυβέρνηση, να 
ασκήσει αντιπολίτευση και να απποτελσει μια διαρκή και μόνιμη απειλή σε τέτοιο 
βαθμό ώστε να κερδίσει τις εκλογές. Οι δημοσκοπήσει δείχνουν και τότε που το 
ΠΑΣΟΚ ήταν πίσω με πολλές μονάδες διάφορά και οι τελευταίες ππου δείχνουν ότι η 
διάφορά μειώνεται ότι ο μονοσ αντίπαλος για την κυβέρνηση είναι ο κακός εαυτός 
της. Αν δουλέψει σοβαρά και αξιόπιστα εινα σε θέση να αντιστρέφει με ευκολία το εις 
βάρος της κλίμα.

Μεγάλη αδυναμία της Ν.Δ είναι ότι δεν έχει σαφή εναλακτικη πρόταση 
διακυβέρνησης και γι' υατο προσπαθεί με ευκαιριακές συμμαχίες με τα αλλακομματα η 
με κοινωνικές ομάδες και φορείς να αποκομίσει πολιτκά οφέλη.

Δ ’Σημίτης ΨΚαραμανλης

Κυρίως όμως ποντάρει στον αρχηγό της σε μια προσπάθεια να πείσει ότι είναι 
καταλληλότερος για πρωθυπουργός από τον Κ.Σημίτη και επομένως αυτός μπορεί 
καλύτερα στο μέλλον να κυβερνήσει. Προσπαθεί δηλαδή να χτυπήσει το μεγάλο 
πλεονέκτημα του ΠΑΣΟΚ και της κυβέρνησης τον Κ. Σημίτη.

Και αν δει κάνεις τις δημοσκοπήσεις κυρίως τις παλιότερες το καταφέρνει σε 
μεγάλο βαθμό και αυτό είναι ανησυχητικό για την κυβέρνηση. Η πρωτιά του Κ.Σημίτη 
δεν είναι δεδομένη και σταθερή αλλα πρέπει κάθε φορά να την αποδεικνύει ακόμα και 
όταν οι συγκυρίες δεν βοηθούν.

Ε'Διεύρυνση σε άλλους χώρους - καθημερινότητα του πολίτη.
ί

το ΠΑΣΟΚ και η κυβέρνηση αν σκέφτονται 
να δώσουν την μάχη με βάση την απήχηση του Κ.Σημίτη δεν είναι σίγουρο ότι θα την 
κερδίσουν... Η απήχηση του πρωθυπουργού την ώρα της κρίσης θα έχει άμεση 
σχέση με την κυβερνητική αποτελεσματικότητα με την υλοποίηση των βασικών 
δεσμεύσεων είτε στο χώρο της οικονομίας και της αγοράς , είτε στον χώρο της υγείας 
και της παιδείας και γενικά στα προβλήματα της καθημερινότητας του πολίτη. Και σε 
αυτούς τους τομείς η κυβέρνηση πάσχει ενώ σύμφωνα με τις δημοσκοπήσει οι πολίτες 
φαίνεται να εμπιστεύονται περισσότερο τη Ν.Δτην αγορά,
Το ΠΑΣΟΚ όμως πρέπει να στηρίζεται παράλληλα και στην διατήρηση της σχέσης



του με τον παραδοσιακό ζωτικό του χώρο. Μόνο αν αυτός ο χώρος παραμείνει 
σταθερός και συσπειρωμένος θα έχει το κόμμα την δυνατότητα να διεισδύσει σε νέα 
στρωμματα είτε της κεντροδεξιάς είτε της αριστερός επεκτείνοντας έτσι την εκλογική 
του επιρροή και διασφαλίζοντας το εκλογικό του προβάδισμα.
Το ΠΑΣΟΚ στις εκλογές του 2000 διευρύνθηκε και προς τα δεξιά του και ποος τα 
αριστερά του σε μεγάλο βαθμό γι' αυτό και αύξησε την δύναμη του. 
υπάρχουν ακόμα πολλά περιθώρια να διευρύνει περισσότερο την επιρροή του σε αυτά 
ταστρωματα.

Είναι σαφές όμως ότι προς τα αριστερά του τα περιθώρια είναι μεγαλύτερα .Πρώτον 
γιατί το ΔΗΚΚΙ του 2,7% στις τελευταίες εκλογές βρίσκεται σε συνεχή φθεινουσα 
πορεία, στο εσωτερικό του υπάρχουν ισχυρές φωνές που κάνουν λόγο για 
συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ και αργότερα για πλήρη επανένταξη. Εξαιτίας αυτών των 
απόψεων που επικρατούν στο ΔΗΚΚΙ ο Δημήτρης Τσοβόλας διστάζει ακόμα να 
προσεγγίσει το ΚΚΕ.
Δεύτερον ο ΣΥΝ που στις τελευταίες εκλογές μόλις και μετά βίας εισήλθε στην Βουλή 
δεν μπορεί ακόμα να λύσει τομεγαλο του πρόβλημα ποιες είναι οι σχέσεις του με το 
ΠΑΣΟΚ. Πολλά στελέχη του θέλουν την συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ ενώ η σημερινή του 
ηγεσία στην έμμονη προσπάθεια της να πείσει από την μια μεριά ότι έχει αξεπέραστες 
διάφορες με το ΠΑΣΟΚ κρατώντας όμως και τις εσωκομματικές ισοροπιες άλλοτε 
προσεγγίζει την πολιτική του ΚΚΕ, άλλοτε συνομιλεί με το ΔΗΚΚΙ και το.,.Νεοκλη 
Σαρρη της ΕΔΗΚ και άλλοτε λέει στον Λαλιώτη ότι επιθυμεί τον διάλογο με το ΠΑΣΟΚ 
αρκεί αυτός να είναι θεσμικός και συντεταγμένος μεταξύ των κομμάτων , με αλλα 
λόγια αρκεί συνομιλητής του ΠΑΣΟΚ να είναι ο Κωνσταντοπουλος και όχι 
η...Δαμανάκη.

Οι δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι παρολο που το ΠΑΣΟΚ μειώνει την διάφορά από την 
Ν.Δ και τα δυο κόμματα αυξάνουν τις δυνάμεις τους ενισχύοντας τον δικομματισμό 
(βλέπε τελευταία δημοσκόπηση Μέτρον Ανάλυσις). Το ανησυχητικό στοιχείο για το 
ΠΑΣΟΚ είναι ότι χάνει δυνάμεις προς το ΚΕΠ καίτη Ν.Δ περισσότερες από αυτές που 
χάνει η Ν.Δ προς το ΚΕΠ και προ το ΠΑΣΟΚ. Κατ' αρχήν το φαινόμενο εξηγείται από 
την συσπειρωηση που παρουσιαζουνν στην δύναμη τους τα δυο κόμματα . Η Ν.Δ έχει 
υψηλό ποσοστό περίπου 89%ενώ το ΠΑΣΟΚ ρθάνει το 76%.
Ομως οι διαρροές προς τη Ν,Δ και το ΚΕΠ δείχνουν ότι οι συντηρητικοί ψηφοφόροι 

του ΠΑΣΟΚ διακρίνουν καθυστερήσεις στο κυβερνητικό εργομκαι ιδιατερα στους 
τομείς εινους που έχουν σχέση με την αγορά (διαρθρωτικές αλλαγές - 
ιδιωτικοποιήσεις, επενδύσεις Ψτονωση της αγοράς κλπ). Είναι ένας τομέας που όπως 
προαναφέρθηκε σε συνδυασμό με την βελτίωση της καθημερινότητας του πολίτη και 
την άσκηση κοινωνικής πολιτικής θα κάνει την διάφορά στις εκλογές. Η μεγαλύτερη 
ικανότητα,που σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις έχει το ΠΑΣΟΚ π.χ στην προετοιμασία 
των Ολυμπιακών Αγώνων, στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής η και ακόμα στην 
διαχείριση του Γ'ΚΠΣ δεν θα παίξουν καθοριστικό λόγο στις εκλογές παρα τις 
κυβερνητικές επιθυμίες....
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